
Районная репетиционная работа по обществознанию 

в форме единого государственного экзамена в 11-х классах 

в 2019-2020 учебном году 

Ключи для проверки 

Вариант 1 

Часть 1 

Правильное выполнение заданий 1–3, 10, 12, 16 оценивается 1 баллом. Задание считается 

выполненным верно, если ответ записан в той форме, которая указана в инструкции по 

выполнению задания. Правильное выполнение заданий 4–9, 11, 13–15, 17–20 оценивается 2 

баллами. Ответы на эти задания оцениваются следующим образом: полное правильное 

выполнение задания – 2 балла; выполнение задания с одной ошибкой (одной неверно указанной, 

в том числе лишней, цифрой наряду со всеми верными цифрами) ИЛИ неполное выполнение 

задания (отсутствие одной необходимой цифры) – 1 балл; неверное выполнение задания (при 

указании двух или более ошибочных цифр) – 0 баллов. 

1 Мажоритарная 1 

2 Знания 1 

3 25 1 

4 145 2 

5 13232 2 

6 124 2 

7 245 2 

8 21112 2 

9 124 2 

10 45 1 

11 123 2 

12 13 1 

13 24 2 

14 42134 2 

15 234 2 

16 15 1 

17 26 2 

18 22112 2 

19 24 2 

20 427196 2 

 ИТОГО 34 

1. Запишите слово, пропущенное в таблице.  

КРИТЕРИЙ СРАВНЕНИЯ ... ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА 

Деление страны на избирательные округа Страна делится на избирательные округа 

За кого происходит голосование Избиратели голосуют за личность 

Как определяется победивший 
Победившим считается кандидат, 

набравший большинство голосов 

2. Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий представленного 

ниже ряда. Запишите это слово (словосочетание). 

 Знания, теории, легенды, мифы, гипотезы. 



3. Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением двух, относятся к функциям Центрально-

го банка. 

 1) определение ставки рефинансирования; 2) ипотека; 3) денежная эмиссия; 4) установление кур-

сов иностранных валют; 5) лизинг; 6) надзор за деятельностью кредитных организаций. 

 Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда, и запишите в ответ цифры, под которыми 

они указаны. 

4. Выберите верные суждения об обществе и его разновидностях и запишите цифры, под которыми 

они указаны.  

1) Каждая сфера общества является сложной самоорганизующейся системой. 

2) Основной фактор производства традиционного общества — денежный капитал. 

3) B информационном обществе возникла массовая культура. 

4) Общество является динамичной системой. 

5) В широком смысле под обществом понимают все формы объединения и способы 

взаимодействия людей. 

5. Установите соответствие между отличительными признаками и видами деятельности, 

которые они иллюстрируют: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

  

ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ПРИЗНАК   
ВИД 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

А) направленность на практически полезный результат 

Б) формирование знаний и умений, развитие мышления 

В) побудительный мотив деятельности заключается не в её результате, 

а в самом процессе деятельности 

Г) все средства специально направлены на изменение субъекта 

деятельности 

Д) особенностью деятельности является условная ситуация 

  

1) труд 

2) игра 

3) учёба 

 Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

А Б В Г Д 

          

6. Ученик выполняет проектную работу по обществознанию: проводит микроисследование о 

том, какие книги читают его одноклассники. Найдите в приведённом ниже списке методы, 

соответствующие эмпирическому уровню научного познания. Запишите цифры, под которыми они 

указаны. 

1) наблюдение за поведением одноклассников в библиотеке, книжном магазине 

2) запись высказываний одноклассников о чтении книг 

3) выявление закономерностей выбора книг 

4) анкетирование одноклассников об их любимых книгах 

5) выдвижение гипотезы 

6) формулирование выводов 

7. Выберите верные суждения об источниках финансирования бизнеса и запишите цифры, под 

которыми они указаны. 

1) К внутренним источникам финансирования бизнеса относят заемный капитал. 

2) Под финансированием понимается процесс образования капитала фирмы во всех его формах. 

3) Внешнее финансирование всегда обеспечивает финансовую независимость предприятия. 

4) Внутреннее финансирование предполагает использование собственных средств фирмы. 

5) Акционирование позволяет фирме привлечь внешние средства. 

8. Установите соответствие между функциями и осуществляющими их банками: к каждой 

позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

  



ФУНКЦИИ   БАНКИ 

А) осуществляют кредитование юридических лиц 

Б) проводят эмиссию банкнот и монет 

В) проводят государственную валютную политику 

Г) регулируют деятельность кредитных институтов 

Д) осуществляют кредитование физических лиц 

  

1) центральные банки 

2) коммерческие 

банки 

 Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

А Б В Г Д 

          

9. В государстве 2 довольно высокий уровень безработицы. Какие категории населения могут 

быть отнесены к фрикционным безработным? Запишите цифры, под которыми они указаны.  

1) уволившиеся по собственному желанию 

2) нашедшие работу, но не приступившие к ней 

3) уволенные в связи с падением спроса на их услуги 

4) вновь появившиеся на рынке труда и имеющие требуемую квалификацию 

5) уволенные в условиях общего спада производства в стране 

6) занятые неполный рабочий день 

10.  На рисунке отражены изменения спроса на легковые автомобили 

на соответствующем рынке: линия спроса D переместилась в новое по-

ложение D1 (P — цена товара, Q — количество товара). Это перемеще-

ние связано, в первую очередь, с 

1) совершенствованием технологии производства автомобилей 

2) уменьшением издержек производителей автомобилей 

3) увеличением объёма услуг общественного транспорта 

4) увеличением доходов населения 

5) резким снижением цен на бензин 

11. Выберите верные суждения о социализации индивида и запишите цифры, под которыми они 

указаны. 

1) Социализация способствует усвоению индивидом необходимого для жизни в данном 

обществе социокультурного опыта. 

2) Агентами социализации выступают конкретные люди и организации. 

3) Социализация связана со сменой социальных ролей, с приобретением нового статуса. 

4) Первичная социализация начинается с поступлением ребёнка в образовательную 

организацию. 

5) Агенты первичной социализации действуют в пределах своей компетенции, в соответствии 

с официальными предписаниями. 

12. В нашей стране социологическая служба проводила опросы населения, выясняя, что на дан-

ном этапе формирует основы жизненного опыта молодежи. Результаты опроса приведены в пред-

ставленной ниже таблице (в %). 

 
Какие выводы можно сделать на основе этих данных? Запишите цифры, под которыми они 

указаны.  

1) Семья остаётся основным фактором, влияющим на социализацию личности. 

2) Место и роль каждого из факторов, влияющих на социализацию молодёжи, за прошедшее 

десятилетие не изменились. 

3) Наиболее быстрыми темпами возрастает влияние виртуального общения. 



4) Школа во влиянии на молодёжь по-прежнему уступает влиянию компании сверстников. 

5) Наблюдается тенденция снижения роли всех общественных институтов в формировании 

жизненного опыта молодежи. 

13. Выберите верные суждения о смешанной республике и запишите цифры, под которыми они 

указаны. 

Цифры укажите в порядке возрастания. 

1) В смешанной республике президент избирается парламентом. 

2) В смешанной республике правительство несёт политическую ответственность как перед 

парламентом так и перед президентом. 

3) В смешанной республике президент возглавляет систему исполнительной власти. 

4) В смешанной республике президент имеет право распускать парламент. 

5) Для смешанной республики характерно доминирование парламента в политической системе 

государства. 

14. Установите соответствие между функциями государственной власти Российской Федерации 

и субъектами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию 

из второго столбца.  

ФУНКЦИЯ   

СУБЪЕКТ 

ГОСУДАРСТВЕННОЙ 

ВЛАСТИ 

А) осуществление мер по обеспечению 

законности, прав и свобод граждан, 

охране собственности и общественного 

порядка, борьбе с преступностью 

Б) принятие решения об отставке 

Правительства Российской Федерации 

В) решение вопроса о доверии 

Правительству Российской Федерации 

Г) назначение выборов Президента 

Российской Федерации 

Д) осуществление мер по обеспечению 

обороны страны, государственной 

безопасности, реализации внешней 

политики Российской Федерации 

  

1) Государственная Дума 

2) Президент РФ 

3) Совет Федерации 

4) Правительство РФ 

 Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

А Б В Г Д 

          

15. Конституция провозглашает Z демократическим федеративным государством с республи-

канской формой правления. Какие из приведённых признаков характеризуют форму государствен-

ного (территориального) устройства Z? Запишите цифры, под которыми они указаны. 

1) регулярные выборы главы государства и парламента на альтернативной основе 

2) двухпалатная структура парламента, обеспечивающая представительство регионов 

3) включение в состав государства нескольких государственных образований, каждое из кото-

рых обладает определённой собственной компетенцией 

4) действие конституций субъектов при верховенстве общей конституции 

5) наличие реальных политических и социальных прав и свобод граждан 

6) политический плюрализм 

 

16. Какие из приведённых положений относятся к основам конституционного строя РФ? 

Запишите цифры, под которыми они указаны. 

1) федеративное устройство, основанное на государственной целостности 

2) приоритет государственной формы собственности 

3) государственное финансирование политических партий 



4) наличие государственной идеологии 

5) единство экономического пространства 

17. Найдите в приведённом ниже списке обязательные условия заключения брака, 

определённые законодательством РФ. Запишите цифры, под которыми они указаны.  

1) наличие работы хотя бы у одного из будущих супругов 

2) добровольное согласие лиц, вступающих в брак 

3) наличие жилья хотя бы у одного из будущих супругов 

4) наличие собственности хотя бы у одного из будущих супругов 

5) отсутствие судимости у лиц, вступающих в брак 

6) достижение брачного возраста 

18. Установите соответствие между участниками и сторонами уголовного судопроизводства: к 

каждому элементу, данному в первом столбце, подберите соответствующий элемент из второго 

столбца. 

ДЕЙСТВИЯ   
СТОРОНЫ УГОЛОВНОГО 

СУДОПРОИЗВОДСТВА 

А) прокурор 

Б) следователь 

В) обвиняемый 

Г) защитник 

Д) дознаватель 

  

1) сторона защиты 

2) сторона обвинения 

 Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

A Б В Г Д 

          

19. Гражданин Р. постоянно припарковывает свой легковой автомобиль на газоне возле дома. 

Сотрудники ДПС привлекли его к юридической ответственности из-за неправомерности таких 

действий. Выберите в приведённом ниже списке позиции, связанные с правовой оценкой данной 

ситуации, и запишите цифры, под которыми они указаны.  

1) трудовое право 

2) административный проступок 

3) дисциплинарная ответственность 

4) штраф 

5) конституционное право 

6) судимость 

20. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлага-

емого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков.   

«Социальный статус обычно определяется как положение индивида или _______ (А) в социаль-

ной системе, имеющее специфические для данной системы признаки. Каждый социальный статус 

обладает определённым _______ (Б). 

Все социальные статусы можно подразделить на два основных типа: те, которые предписыва-

ются индивиду _______ (В) или группой независимо от его способностей и усилий, и те, которые 

_______ (Г) достигает своими собственными усилиями. Кроме них существует огромное множество 

неосновных, временных статусов. Таковы статусы пешехода, прохожего, пациента, свидетеля, 

участника демонстрации, забастовки или толпы, читателя, слушателя, телезрителя и т. д. Права и 

_______ (Д) носителей таких статусов часто никак не регистрируются. Они вообще трудно 

определимы, скажем, у прохожего. Но они есть, хотя влияют не на главные, а на второстепенные 

черты _______ (Е), мышления. Так, статус профессора определяет очень многое в жизни данного 

человека. А его временный статус прохожего или пациента? Конечно же, нет.» 

  

Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть ис-

пользовано только один раз. Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя 



каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем вам потребуется для 

заполнения пропусков. 

  

Список терминов:  

1) личность 2) престиж 3) идеал 

4) группа 5) авторитет 6) поведение 

7) общество 8) индивидуальность 9) обязанности 

 В данной ниже таблице приведены буквы, обозначающие пропущенные слова. Запишите в таблицу 

под каждой буквой номер выбранного Вами слова. 

A Б В Г Д Е 

            

Прочитайте текст и выполните задания 21—24. 

Каким же образом автоматический механизм цен реализует себя? Несложно дать описание 

конкурентной системы прибылей и убытков. Каждый товар и каждая услуга — всё имеет свою цену. 

В виде «ставок заработной платы» оценены различные виды труда человека. Разумеется, владелец-

продавец хотел бы получить деньги за то, что он продаёт, и купить желаемое на вырученные 

средства... 

Такие факторы производства, как труд, земля и затраты капитала, также, подобно 

потребительским товарам, подвластны этому механизму регулирования... 

Это может вызвать при прочих равных условиях перемещение труда из одного сектора в 

другой... 

Иначе говоря, речь идёт о системе равновесия цен и производства, последовательные 

приближения к которой осуществляются через разветвлённую систему проб и ошибок. Далее вы 

сможете убедиться, что одновременному разрешению трёх проблем экономики способствует 

противопоставление спроса и предложения, цен и издержек. 

Что производить — производство того или иного товара обусловливается желаниями и 

голосами потребителей. И они голосуют за тот или иной товар не каждые два года на избирательных 

пунктах, a ежедневно, принимая решения о приобретении той или иной вещи. Разумеется, 

уплаченные покупателем деньги попадают в руки торговца, но в конечном итоге они создают фонд 

заработной платы, ренты и дивидендов, которые возвращаются к потребителю в форме 

еженедельного дохода. Так и замыкается этот круг. 

Как производить — здесь в силу вступает конкуренция производителей. Причём более 

дорогостоящие способы вытесняются производственными, обладающими на данный момент более 

высокой эффективностью как по физическому объёму производимого товара‚ так и по его 

стоимостному выражению. Выстоять и получать максимально высокую прибыль B конкурентной 

борьбе могут только те производители, которые способны до минимума снизить издержки, 

применяя наиболее эффективные производственные методы... 

Для кого — производство товаров обусловлено спросом и предложением на рынке 

производительных услуг: заработной платой, земельной рентой, процентом и прибылью, 

определяющими возрастание личного дохода индивидуума по сравнению c доходами его сограждан 

и общества в целом. Установленное в обществе первоначальное распределение собственности, 

приобретённые либо унаследованные права определяют характер конечного распределения дохода. 

Обратите внимание на следующее: решения «какие товары производить» принимаются не 

только в результате большинства голосов потребителей. Любому спросу на товар должно 

соответствовать предложение его производства. И в принятии решения о производстве того или 

иного товара участвуют и голоса формирующих спрос потребителей, и издержки производства, и 

формируемое предложение со стороны производителей... 

(П. Самуэльсон) 

21. Какие три проблемы решаются рыночной экономикой? Каких трёх участников определения 

ассортимента производимых благ назвал автор? 



Пояснение. 
Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) проблемы: 

— что производить; 

— как производить; 

— для кого производить; 

2) участники: 

— голоса формирующих спрос потребителей; 

— издержки производства; 

— формируемое предложение со стороны производителей. 

Критерии проверки: 

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 

Правильно названы три вопроса и три участника 2 

Правильно названы один-три вопроса и один-два участника. 

ИЛИ Правильно названы один-два вопроса и три участника 
1 

Правильно названы только один-три вопроса. 

ИЛИ Правильно названы только один-три участника. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 

22.  Какие фирмы, по мнению автора, могут быть успешными в конкурентной борьбе? Используя 

обществоведческие знания, укажите любые другие два конкурентных преимущества фирмы. 

Пояснение. 
Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) ответ на вопрос: 

— фирмы, которые способны до минимума снизить издержки, применяя наиболее эффективные 

производственные методы; 

(Ответ на вопрос может быть дан в иной, близкой по смыслу формулировке.) 

2) другие два конкурентных преимущества фирмы, например: 

— известный бренд; 

— уникальная продукция; 

— уникальная технология. 

Могут быть указаны другие конкурентные преимущества 

Критерии проверки: 

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 

Правильно дан ответ на вопрос, указаны два других преимущества 2 

Правильно дан ответ на вопрос, указано одно преимущество. 

ИЛИ Указаны только два преимущества 
1 

Правильно дан только ответ на вопрос. 

ИЛИ Указано только одно преимущество. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 

23. Автор упоминает о возможности перемещения труда из одного сектора в другой под влиянием 

автоматического механизма цен. Объясните это влияние и проиллюстрируйте перемещение труда 

из одного сектора экономики в другой двумя примерами. 

Пояснение. 
Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) объяснение, например: 



— работники выбирают наиболее выгодные условия оплаты труда и карьерного роста, которые 

предлагают динамично развивающиеся отрасли, при этом в отраслях, где наблюдается стагнация 

или кризисные явления, роста зарплат не происходит и может происходить сокращение занятости; 

(Может быть дано другое объяснение.) 

2) примеры: 

— после закрытия градообразующего автозавода часть работников перешли на предприятия 

ЖКХ, часть — на предприятия автосервиса; 

— ввиду перепроизводства специалистов с юридическим образованием многие из них 

трудоустраиваются на предприятия торговли и сферы общественного питания. 

Могут быть приведены другие примеры 

Критерии проверки: 

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 

Дано объяснение, приведены два примера 3 

Дано объяснение, приведён один пример 2 

Дано только объяснение. 

ИЛИ Приведены только два примера 
1 

Приведён только один пример. 

ИЛИ Приведены рассужцения общего характера, не соответствующие требованию 

задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 

24. Какие функции рыночной конкуренции рассмотрел автор? (Укажите любые три функции.) 

Используя обществоведческие знания, укажите любые два негативных последствия рыночной 

конкуренции. 

Пояснение. 
Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) функции конкуренции: 

— регулирование производства; 

— обеспечение эффективного расходования ресурсов; 

— санирующая; 

(Могут быть указаны другие функции конкуренции.) 

2) негативные последствия конкуренции, например: 

— потеря капитала неудачливыми предпринимателями; 

— потеря работы сотрудниками обанкротившихся предприятий; 

— недостойные методы ведения некоторыми предпринимателями конкурентной борьбы. 

Могут быть указаны другие последствия 

Критерии проверки: 

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 

Указаны три функции и два последствия 3 

Указаны одна-две функции и одно-два последствия. 

ИЛИ Указаны три функции и одно последствие 
2 

Указаны только три функции. 

ИЛИ Указаны только два последствия 
1 

Указаны только одна-две функции. 

ИЛИ Указано только одно последствие. 

ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию 

задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 



25. Используя обществоведческие знания, 

1) раскройте смысл понятия «мышление»; 

2) составьте два предложения: 

− одно предложение, содержащее информацию о результатах процесса мышления; 

− одно предложение, раскрывающее связь мышления и языка. 

 Предложения должны быть распространёнными и содержащими корректную информацию о 

соответствующих аспектах понятия. 

Пояснение. 
Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) смысл понятия, например: Познавательная способность, благодаря которой человек получает 

знания о мире и самом себе, а также планирует и осуществляет свою деятельность; 

(Может быть приведено иное, близкое по смыслу определение или объяснение смысла 

понятия.) 

2) одно предложение с информацией о результатах процесса мышления, опирающейся на 

знания курса, например: Результатами процесса мышления могут быть выработанные обобщения 

(житейские, научные, философские), понимание проблемы или ситуации (как на обыденном, так и 

на научном уровне), вывод на основании рассуждения, план (проект) действий и др.; 

(Может быть составлено другое предложение, содержащее информацию о результатах 

процесса мышления.) 

3) Одно предложение, раскрывающее с опорой на знания курса связь мышления и языка, 

например: Язык позволяет фиксировать, сохранять и передавать результаты мыслительной 

деятельности. 

(Может быть составлено другое предложение, раскрывающее с опорой на знания курса связь 

мышления и языка.) 

 Предложения должны быть сформулированы корректно, не содержать элементов, искажающих 

смысл понятия и/или его аспектов. Предложения, содержащие сущностные ошибки, не 

засчитываются при 

оценивании 

Критерии проверки: 

№ Критерии оценивания выполнения задания Баллы 

25.1 

Раскрытие смысла понятия 2 

Объяснение смысла / определение понятия дано полно, чётко, ясно, 

недвусмысленно: указаны существенные признаки, относящиеся к 

характеристике данного понятия / отличающие его от других понятий 

(содержание понятия корректно раскрыто через родовую принадлежность 

понятия и его видовое(-ые) отличие(-я)) 

2 

Смысл понятия в целом раскрыт, но в неполном объёме: указан только один из 

существенных признаков, относящихся к характеристике данного понятия / 

отличающих его от других понятий, 

 ИЛИ  

в ответе допущены отдельные неточности/недостатки, не искажающие его по 

существу 

1 

В ответе наряду с верными приведены неверные признаки (характеристики, 

описания, сравнения и т.п.), искажающие содержание понятия по существу. 

 ИЛИ  

Отсутствуют видовые характеристики, существенные признаки понятия / 

указаны только несущественные признаки, не раскрывающие смысла понятия. 

 ИЛИ  

Иные ситуации, не предусмотренные правилами выставления 2 и 1 балла 

0 

Указания по оцениванию: 

1. Не засчитывается: 



– характеристика родовой принадлежности, повторяющая понятие, смысл которого должен 

быть раскрыт; 

– в качестве сущностной характеристики признак, уже содержащийся в формулировке 

задания; 

– объяснение смысла / определение понятия через отрицание или только через этимологию 

слова, метафору или аллегорию. 

2. Если по критерию 25.1 (раскрытие смысла понятия), выставляется 0 баллов, то по 

критерию 25.2 выставляется 0 баллов 

25.2 

Наличие и качество предложений, содержащих информацию о различных 

аспектах понятия 
2 

Составлены два предложения, каждое из которых содержит корректную с точки 

зрения научного обществознания информацию о соответствующих требованию 

задания аспектах понятия 

2 

Составлено одно предложение, содержащее корректную с точки зрения научного 

обществознания информацию о любом аспекте понятия в соответствии с 

требованием задания 

1 

Все иные ситуации, не предусмотренные правилами выставления 2 и 1 балла 0 

 

Указание по оцениванию: 
При оценивании не засчитываются: 

– предложения, содержащие сущностные ошибки, искажающие смысл понятия 

и/или его отдельных аспектов; 

– предложения, раскрывающие соответствующие аспекты на бытовом уровне, 

без привлечения обществоведческих знаний; 

– словосочетания, нераспространённые предложения 

 

Максимальный балл 4 

26. Все формы и направления культуры тесно связаны между собою. Продукты элитарной культуры 

вполне могут стать частью культуры массовой. Так же связаны между собой культуры массовая и 

народная. 

Проиллюстрируйте любыми тремя примерами взаимосвязь и взаимодействие между различны-

ми формами культуры. (Сначала запишите иллюстрируемую взаимосвязь, затем конкретный 

пример.) 

Пояснение. 
Правильный ответ должен содержать следующие элементы. 

Приведены проиллюстрированные примерами взаимосвязи между различными формами 

культуры, допустим: 

1) связи между народной и массовой культурой (например, сюжеты и мотивы старинных рус-

ских былин стали основой для создания мультипликационных фильмов о трёх богатырях; мелодии 

народной ирландской музыки используются в творчестве рок-группы Ю-ту; народный орнамент и 

этнический стиль в одежде широко используются современными модельерами и т. д.); 

2) связи между элитарной и массовой культурой (например, камерная классическая музыка 

может исполняться в популярной аранжировке; оперные арии часто исполняются на концертах поп-

певцами и т. д.); 

3) связи между народной и элитарной культурой (например, многие стихотворения великих 

поэтов прошлого и современности содержат фольклорные мотивы (творчество А.С. Пушкина, М.Ю. 

Лермонтова, И.А. Бродского), композиторы используют фольклорные мотивы при создании 

классических произведений (творчество М. Глинки)). 

Могут быть приведены другие примеры. 

Критерии проверки: 

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 

Приведены три примера, иллюстрирующие взаимосвязи между формами культуры. 3 



Приведены два примера, иллюстрирующие взаимосвязи между формами культуры. 2 

Приведён один пример, иллюстрирующий взаимосвязь между формами культуры. 1 

Ответ неправильный. 0 

Максимальный балл 3 

27. Гражданин Г. скончался, оставив завещание. Все принадлежавшее ему имущество он оставил 

своей второй жене. От первого брака у него осталось двое детей, один из сыновей 

несовершеннолетний. Также у него осталась 76-летняя мать. Завещание было оспорено 

родственниками умершего в суде. Какое решение может принять суд? 

Приведите не менее трех позиций. 

Пояснение. 
Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

Приведены позиции, например: 

На основании ГК РФ, не могут быть лишены наследства нетрудоспособные родители и 

несовершеннолетние дети, следовательно, судом может быть принято решение: 

1) часть имущества наследодателя должна получить мать; 

2) часть имущества наследодателя должен получить несовершеннолетний сын; 

3) остальное имущество получает жена, которой наследодатель отписал свое имущество. 

Позиции ответа могут быть представлены и в других формулировках. 

Критерии проверки: 

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 

Правильно сформулированы три позиции 3 

Правильно сформулированы две позиции 2 

Правильно сформулирована одна позиция 1 

Ответ неверный. 0 

Максимальный балл 3 

28. Используя обществоведческие знания, составьте сложный план, позволяющий раскрыть по 

существу тему «Роль выборов в политическом процессе». План должен содержать не менее трёх 

пунктов, из которых два или более детализированы в подпунктах. 

Пояснение. 
При анализе ответа учитываются: 

— корректность формулировок пунктов плана с точки зрения их соответствия заданной теме; 

— соответствие структуры предложенного ответа плану сложного типа. 

 Один из вариантов плана раскрытия данной темы: 

1) Понятие политические выборы. 

2) Избирательные права граждан: 

а) активное избирательное право; 

б) пассивное избирательное право. 

3) Демократическая процедура выборов, ее признаки: 

а) тайность; 

б) всеобщность; 

в) равные; 

г) прямые; 

г) альтернативность. 

4) Избирательные системы: 

а) мажоритарная; 

б) пропорциональная; 

в) смешанная. 

5) Представительные органы власти. 



6) Роль выборов в политическом процессе: 

а) формируют представительные органы государственной власти; 

б) социальное представительство; 

в) контроль общества за государственной властью. 

  

Возможно другое количество и (или) иные корректные формулировки пунктов и подпунктов 

плана. Они могут быть представлены в назывной, вопросной или смешанной формах. 

  

Наличие любых двух из 2, 3 и 6 пунктов плана в данной или близкой по смыслу формулировке 

позволит раскрыть содержание этой темы по существу 

Критерии проверки: 

№ Критерии оценивания ответа на задание 28 Баллы 

28.1 Раскрытие темы по существу 3 

 

Сложный план содержит не менее трёх пунктов, включая два пункта, наличие 

которых позволит раскрыть данную тему по существу. 

Оба этих «обязательных» пункта детализированы в подпунктах, позволяющих 

раскрыть данную тему по существу. 

Количество подпунктов должно быть не менее трёх, за исключением случаев, 

когда с точки зрения общественных наук возможно только два подпункта. 

3 

 

Сложный план содержит не менее трёх пунктов, включая два пункта, наличие 

которых позволит раскрыть данную тему по существу. 

Только один из этих «обязательных» пунктов детализирован в подпунктах, 

позволяющих раскрыть данную тему по существу. 

Количество подпунктов должно быть не менее трёх, за исключением случаев, 

когда с точки зрения общественных наук возможно только два подпункта. 

 ИЛИ 

 Сложный план содержит не менее трёх пунктов, включая два пункта, наличие 

которых позволит раскрыть данную тему по существу. 

Оба этих «обязательных» пункта детализированы в подпунктах, позволяющих 

раскрыть данную тему по существу. 

Хотя бы один любой пункт (обязательный или нет) детализирован в подпунктах 

в количестве менее трёх, за исключением случаев, когда с точки зрения 

общественных наук возможно только два подпункта 

2 

 

Сложный план содержит не менее трёх пунктов, включая только один пункт, 

наличие которого позволит раскрыть данную тему по существу. 

Этот «обязательный» пункт детализирован в подпунктах, позволяющих раскрыть 

данную тему по существу 

Количество подпунктов должно быть не менее трёх, за исключением случаев, 

когда с точки зрения общественных наук возможно только два подпункта. 

1 

 

Все иные ситуации, не предусмотренные правилами выставления 2 и 1 балла. 

 ИЛИ 

 Случаи, когда ответ выпускника по форме не соответствует требованию задания 

(например, не является сложным планом / не оформлен в виде плана с 

выделением пунктов и подпунктов) 

0 

 

Указания по оцениванию: 
1. Пункты/подпункты, имеющие абстрактно-формальный характер и не отражающие 

специфики темы, не засчитываются при оценивании. 

2. 1 балл по критерию 28.2 может быть выставлен только в случае, если по критерию 

28.1 выставлено 3 балла 

28.2 Корректность формулировок пунктов и подпунктов плана 1 



 Формулировки пунктов и подпунктов плана корректны и не содержат ошибок, 

неточностей 
1 

 Все иные ситуации 0 

Максимальный балл 4 

29. Выберите одно из предложенных ниже высказываний и на его основе напишите мини-

сочинение. 

Сформулируйте по своему усмотрению одну или несколько основных идей затронутой автором 

темы и раскройте её (их) с опорой на обществоведческие знания. 

Для раскрытия сформулированной(-ых) Вами основной(-ых) идеи(-й) приведите рассуждения 

и выводы, используя обществоведческие знания (соответствующие понятия, теоретические 

положения). 

Для иллюстрации сформулированных Вами основной(-ых) идеи(-й), теоретических положений, 

рассуждений и выводов приведите не менее двух социальных фактов/примеров из различных 

источников (общественной жизни (в том числе по сообщениям СМИ), личного социального опыта 

(включая в том числе прочитанные книги, просмотренные кинофильмы), из различных учебных 

предметов. 

Каждый приводимый факт/пример должен быть сформулирован развёрнуто и подтверждать 

обозначенную основную идею, теоретическое положение, рассуждение или вывод/ быть с ними 

явно связан. По своему содержанию примеры не должны быть однотипными (не должны 

дублировать друг друга). 

 29.1 Философия: «Видеть и чувствовать — это быть, размышлять — это жить» (У. Шекспир). 

29.2 Экономика: «Богатство заключается в населении, а не в обширности территорий, тщетной 

без обывателей» (М. Ломоносов). 

29.3 Социология, социальная психология: «При объяснении любых психических явлений 

личность выступает как воедино связанная совокупность внутренних условий, через которые 

преломляются все внешние воздействия» (C. Л. Рубинштейн). 

29.4 Политология: «Нет единых и одних и тех же идей свободы личности, правового строя, 

конституционного государства, одинаковых для всех народов» (Б. Кистяковский). 

29.5 Правоведение: «Правозаконность — одно из величайших достижений либеральной 

эпохи, послуживших не только щитом свободы, но и отлаженным юридическим механизмом ее 

реализации» (Ф. Хайек). 

Пояснение. 
1. Задание является альтернативным, то есть необходимо выбрать одно высказывание из 

пяти, выписать цитату и ее номер, прежде чем приступить к написанию мини-сочинения. На что 

следует обратить внимание: 

1.1. Раздел обществознания, в контексте которого дано высказывание. Именно от него зависит 

сфера, в которой приводится аргументации, используемые обществоведческие понятия и т. д. 

1.2. Смысл высказывания должен быть полностью понятен учащемуся. Если он раскрывается 

неверно, мини-сочинение не читается за К1 (первый критерий) выставляется 0 баллов и само мини-

сочинение не оценивается. 

 2. Структура мини-сочинения: 

2.1. Необходимо объяснить смысл высказывания. В данной части необходимо выделить 

ключевую идею или идеи высказывания. (К1, макс. 1 балл) Не допускается: подмена смысла 

высказывания рассуждениями общего характера («домашней заготовкой»), не отражающими 

специфики предложенного высказывания; прямой пересказ, перефразирование приведённого 

высказывания или последовательное объяснение каждого слова в высказывании без объяснения 

смысла высказывания в целом. 

2.2. Необходимо на теоретическом уровне раскрыть каждый аспект основной идеи или идей 

авторского высказывания. Необходимые элементы: 

2.2.1. Использование ключевых для основной идеи или идей высказывания 

обществоведческих понятий, их объяснение, а также теоретических положений, раскрывающих 

идею или идеи высказывания. Важно, чтобы они соответствовали разделу обществознания, в 

котором дано высказывание. (К2, макс. 2 балла). 



2.2.2. В контексте хотя бы одной выделенной идеи с опорой на корректное(-ые) объяснение(-я) 

ключевого(-ых) понятия(-й), теоретические положения приведены связанные между собой 

последовательные и непротиворечивые рассуждения, на основе которых сформулирован 

обоснованный и достоверный с точки зрения научного обществознания вывод (К3, макс. 1 балл). 

2.3. Необходимо привести не менее двух примеров из разных сфер, которые будут 

подкреплять теоретическую аргументацию. (К4, макс 2 балла) Необходимые элементы: 

2.3.1. Использовать примеры из разных источников. В качестве источников могут 

использоваться факты общественной жизни (в том числе по сообщениям СМИ), личного 

социального опыта (включая в том числе прочитанные книги, просмотренные кинофильмы), 

материалы учебных предметов (истории, географии и др.). Примеры из разных учебных предметов 

рассматриваются в качестве примеров из различных источников. 

2.3.2. Каждый пример должен на практике отражать теоретические положения аргументов. 

 3. При написании мини-сочинения, важно помнить: 

3.1. В структуре необходимо избегать внутренней противоречивости. 

3.2. Каждая часть должна органически входить в структуру мини-сочинения (аргументация 

соответствует аспектам проблемы, обозначенным в объяснении высказывания, а фактические 

примеры иллюстрируют теоретические аргументы). 

3.3. Необходимо избегать обыденного языка. 

3.4. Необходимо избегать грубых грамматических ошибок, особенно, в обществоведческой и 

иной предметной терминологии. 

3.5. Наличие ошибочных, с точки зрения научного обществознания, а также смысловых и 

фактических ошибок ведет к снижению баллов по К2 и/или К4, в зависимости от характера ошибки. 

Критерии проверки: 

№ Критерии оценивания ответа на задание 29 Баллы 

29.1 

Раскрытие смысла высказывания 1 

Смысл высказывания раскрыт: верно выделены одна или несколько основных 

идей, связанных с содержанием обществоведческого курса, и/или в контексте 

высказывания сформулированы один или несколько тезисов, который(-е) 

требует(-ют) обоснования 

1 

Смысл высказывания не раскрыт: ни одна основная идея не выделена / ни один 

тезис не сформулирован.  

ИЛИ 

Выделенная идея, сформулированный тезис не отражают смысла высказывания / 

произведена подмена смысла высказывания рассуждениями общего характера 

(«домашней заготовкой»), не отражающими специфики предложенного 

высказывания. 

 ИЛИ  

Раскрытие смысла подменяется прямым пересказом / перефразированием 

приведённого высказывания / последовательным объяснением каждого слова в 

высказывании без объяснения смысла высказывания в целом 

0 

Указание по оцениванию: 
Если по критерию 29.1 (раскрытие смысла высказывания), выставляется 0 баллов, то по 

всем остальным критериям оценивания выставляется 0 баллов 

29.2 

Теоретическое содержание мини-сочинения 
(Объяснение ключевого(-ых) понятия(-ий), наличие наличие и корректность 

теоретических положений) 
2 

В контексте хотя бы одной выделенной идеи / одного тезиса приведены 

корректные с точки зрения научного обществознания (без ошибок) объяснения 

ключевого(-ых) понятия(-ий) и теоретические положения 

2 



В контексте хотя бы одной выделенной идеи / одного тезиса приведены 

корректные с точки зрения научного обществознания (без ошибок) объяснения 

ключевого(-ых) понятия(-ий), теоретические положения не представлены. 

 ИЛИ  

В контексте хотя бы одной выделенной идеи / одного тезиса приведены 

корректные с точки зрения научного обществознания (без ошибок) 

теоретические положения, смысл ключевого(-ых) понятия(-ий) не раскрыт. 

 ИЛИ  

В приведённых объяснениях ключевого(-ых) понятия(-ий) / теоретических 

положениях допущены отдельные неточности, не искажающие научного смысла 

этих понятий, теоретических положений 

1 

Все иные ситуации, не предусмотренные правилами выставления 2 и 1 балла, в 

том числе, если теоретическое содержание мини-сочинения отсутствует: смысл 

ключевого(-ых) понятия(-й) не объяснён, теоретические положения не 

приведены или не связаны с основной идеей/тезисом, не раскрывают смысла 

высказывания. 

 ИЛИ 

 Приведены рассуждения бытового характера без опоры на обществоведческие 

знания 

0 

 
Указание по оцениванию: 
Если по критерию 29.2 выставляется 0 баллов, то по критерию 29.3 выставляется 0 

баллов 

29.3 

Теоретическое содержание мини-сочинения: связность и логичность 

рассуждений, выводов 
1 

В контексте хотя бы одной выделенной идеи / одного тезиса с опорой на 

корректное(-ые) объяснение(-я) ключевого(-ых) понятия(-й), теоретические 

положения приведены связанные между собой последовательные и 

непротиворечивые рассуждения, на основе которых сформулирован 

обоснованный и достоверный с точки зрения научного обществознания вывод 

1 

Все иные ситуации, включая рассуждения и выводы бытового характера без 

опоры на обществоведческие знания 
0 

29.4 

Качество приводимых фактов и примеров 2 

Приведено из различных источников не менее двух корректных, развёрнуто 

сформулированных фактов/ примеров, подтверждающих иллюстрируемую 

идею/тезис / положение/рассуждение/вывод и не дублирующих друг друга по 

содержанию. 

Имеется явная связь каждого факта/примера с приведённой в сочинении 

идеей/тезисом/положением/рассуждением/ выводом 

2 

Приведён только один корректный, развёрнуто сформулированный факт/пример, 

подтверждающий иллюстрируемую идею/тезис/положение/рассуждение/ вывод. 

Имеется явная связь этого факта/примера с приведённой в сочинении 

идеей/тезисом/положением/рассуждением/ выводом. 

 ИЛИ  

Приведены из источников одного типа корректные, развёрнуто 

сформулированные факты/примеры, подтверждающие иллюстрируемую 

идею/тезис/положение/ рассуждение/вывод. 

Имеется явная связь каждого факта/примера с приведёнными в сочинении 

идеей/тезисом/положением/ рассуждением/выводом. 

 ИЛИ 

1 



 Приведены два примера из источников разных типов, дублирующие друг друга 

по содержанию. 

Имеется явная связь каждого факта/примера с приведёнными в сочинении 

идеей/тезисом/положением/ рассуждением/выводом 

Все иные ситуации, не предусмотренные правилами выставления 2 и 1 балла 0 

Указание по оцениванию: 
1. Могут быть приведены как реальные факты общественной жизни 

настоящего и/или прошлого, личного социального опыта участника ЕГЭ, так и 

модели социальных ситуаций. 

2. Указания источника фактов современной общественной жизни (конкретного 

СМИ, социологической службы и т. п.) не требуется. 

3. Информация о прочитанных книгах / просмотренных спектаклях / 

посещённых выставках, экскурсиях и т. п. относится к личному социальному 

опыту участников ЕГЭ независимо от того, осуществлялась эта деятельность 

в рамках образовательного процесса в образовательной организации, в семье или 

в процессе самообразования. 

4. Факты/примеры, содержащие фактические и смысловые ошибки, приведшие 

к существенному искажению сути высказывания или свидетельствующие 

о непонимании используемого материала, не засчитываются при оценивании 

0 

 Максимальный балл 6 

 


